

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE PL.

ANULU L.

ANUNȚIURILE:

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

Români și străinătate:

Pe unu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Se ia și neînscrisoarea nu se primește. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 266

Joi, 3 (15) Decembrie.

1887.

Brașov, 2 Decembrie 1887.

Situațiunea politică generală continuă a fi încordată. Diarele rusești se pronunță acum unu după altu asupra concentrării de trupe și asupra raporturilor dintre Rusia și Austria, dăr afirmările și lămuririle lor suntu puțin liniștitoare.

Oficioșă „Gazeta de Moscva” declară, că dacă vre-o putere orecare ar cere Rusiei explicațiunii în privința înarmărilor ce le face, deșia va răspunde prin *ultima ratio*. Lucrurile trebuie să fi ajansu departe, decât cei din Petersburg au devenitu atât de sensibili în cestiunea concentrării de trupe, încâtu amenință cu declararea de răboiu pe cei ce ar cere dela ei explicați.

Multu mai moderatu și pacinicu este limbajulu organulu cancelariei rusești „Nord” din Bruzella. Acestu organu dize, că concentrările de trupe rusești ce se observă în Polonia corăspundū unorū necesități topografice de apărare.

„Nord” adauge, că nu e logicu a se presupune, că Rusia s’ar gândi a întreprinde invasiunā Austriei cu 120,000 omeni ce i are concentrați în Polonia rusească; singurulū scopu alū Rusiei este de a mântine pacea și Rusia crede, că pentru acēta trebuiesc luate marl precauțiuni și că ea trebuie să veghizeze cu mare băgare de seamă.

Pe unu altu terenu pune cestiunea de conțraversă dintre Rusia și Austro-Ungaria „Petersburger Herald”. Acestu diaru scrisu în limba germană s’a supăratu asupra unui articolu apărutū în „Pester Lloyd”. Fōia pestană s’a fostu exprimatū în modu ironicu asupra unei afirmăți de mai nainte a lui „Herald”, prin care acēsta își exprimă îndoela în durabilitatea alianței Germaniei cu Austro-Ungaria, și folosindu-se de o asemănare a datu expresiune păreri că numita alianță va dura pōte douē până la trei sute de ani.

Răspundēndū lui „Lloyd”, diarulū ruseșcū „Herald” dize între altele: „...Ii gratulămū lu „Pester Lloyd” că are speranțe așa de marl în alianța cu Germania. „Douē până la trei sute de ani?” Totu respectulu! Atunci în adevēru Rusia — care voesce să trăiască în pace și amicitia cu Germania — ar trebui să rabde multu, până ce Austro-Ungaria va fi așa de bună să evacueze provinciile sērbesci, care nu suntu ale ei, Bosnia și Hertegovina, după ce Rusia a deșertatū Bulgaria. Căci onorabile „Lloyd”, cestiunea nu privesce nicidecum Galiția, nici Bulgaria, nici Serbia — popōrele balcanice ferice: că-se după cum le convine — ci în ultima liniă e vorba în cele din urmă numai de deșertarea Bosniei și a Hertegovinei. Orī dōră crede „Pester Lloyd”, că Rusia va privi cu indiferență și rīdēndū, cum Austria va face din popōrele balcanice, liberate cu avere și cu sânge ruseșcū, nisce supuși austro-ungari?...”

Fōiei din Petersburgū îi răspunde acum „Pester Lloyd” dicēndū că Austro-Ungaria nu mai la aceea nu se pōte gândi, ca să renunțe la Bosnia și Hertegovina. Cu privire la alianța cu Germania dize acēsta fōiā, că pune unu prețu estra-ordinarū, de mare pe ea, dăr se nu credă nimenea că Austro-Ungaria și-ar răzima apărarea intereselorū sale de esistență numai pe acēstā alianță.

E caracteristicā într’aceea deosebirea de vederi ce se manifestă din incidentulu concentrării de trupe rusești la granița Galiției în foile germane de-o parte și în cele austro-ungare de altā parte cu privire lu modulū de procedere alū guvernulu monarchiei nōstre.

„Neue freie Presse” de Marți se ocupă mai de aprōpe de acēstā deosebire de vederi. Ea își arată mulțămirea, că pressa germană vorbindū despre situațiune a documentatū solidaritate cu Austro-Ungaria, dăr se teme că sfaturile urgente

ce i se dau monarchiei nōstre din partea germană arū putē, decât ai fi urmate de ea, să provōce pe Rusia.

„Austria”, dize „N. fr. Presse”, „e în conțtinuu provocatā din partea germană să-și armeze fortărețele, să-și trimetā trupele în Galiția, să nu țină seamă de motive de nimica sub cuvēntū de economiā, să nu se legene cu ușurătate în siguranță și să întēpīne pe Rusia în modu împunătorū. Dacă guvernulu din Viena ar corăspunde tuturorū acestorū dorințe, atunci de multu s’ar fi dispusū mobilizarea armatei austriace și noi amū sta în fața inamiculu înarmați până în dinți...”

„Nu este” — încheiā fōia vieneză — „nici lașitate nici înjosire decât neîncetatū se cere, că scopulu principalū alū politicei austriace trebuie să fiā mântuirea unei păci, care se nu fiā răscumpăratā cu prețulu sacrificării celorū mai marl interese ale nōstre. Țēra are nevoia de liniște ca să-și pōtā vindeca rānile cauzate de crisele economice. Energia cea agerā, ce se pretinde în imperiulu germanū dela Austria, ar smulge din pământu cea din urmă ancorā a păcii. Nu-i vorbā, se pōte purta răboiulu decât e necesitate, dăr nu fiindū că e consideratū că necesarū...”

Cu alte cuvinte alianții germani ai monarchiei stăruescū în direcțiunea răboiulu, ēr cei din Viena se ținū cătū se pōte de reservați. Cum se ne explicați acēstā ciudatā opozițiune?

Generalul Doda către comisiunea dietei.

Ētā scrisōrea ce a adresat’o d. generalū Doda comisiunei de incompatibilitate la provocarea ei:

Onorabilei comisiunū de incompatibilitate a camerei deputaților
în Budapesta.

Onorabilā comisiune, cu provocare la §§. 135 și 137 ai regulameatulu camerei prin comunicarea unei copii a procesulu verbalū despre ședința din 30 Noemvri a. c. m’a încunosciatū cumcā în cauza alegerii mele va lua hotărīre definitivā în ziua de 14 Decemvri a. c. totdeodată sunt poșitū, ca până la acelu terminū să-i aducū la cunosciință declarațiunea mea sēu eventualele mele observări; în fine sunt poșitū a mă presenta înaintea comisiunii sēu în personā sēu prin unū plenipotențiatū.

Renunțandū prin acēsta la dreptulu ce-mi compete în ințelesul §-lui 125 alū Regulamentulu Camerei, de a-mi pleda cauza înaintea comisiunii în personā sēu prin mandatarū, rogū pe On. Comisiune să fiā convinsā, că nu facū acēsta nicidecum din lipsa de respectulu ce-i datorescū și care bucurosū i lū păstrează; ci numai din aceea simplā causā, că după motivata mea declarațiune, îndreptatā în douē rânduri camerei reprezentative, nici în fața On. Comisiunū n’asū putē face altceva decâtū încă odatā să declarū că: deōrece de atunci dela declarațiunea mea din 10 Octomvri a. c. situațiunea nu s’a schimbatū intru nimicū, susținū cu firmitate și astāți acēsa declarațiune, conformū căreia nici la deliberările Camerei nu participū, nici mandatulu nu mi-lū depunū; și la motivele espuse în acēsa declarațiune, care motive m’au constrinsū la acelu pasū seriosū și, o mărturisescū apriatū, între împrejurări normale abia îndatinacū, mai adaugū încă rugarea ca:

On. Comisiune aprețindū cu serioșitate acele nesănētōse împrejurări politice la carl am avisatū și carl producū astfel de aparițiuni abnorme, la deciderea acēstei cause, să nu aplice numai cinosura formalā, fără indoiālā singurā îndreptățitā între împrejurări normale, ci să aprețizeze acēstā afacere și din punctū de vedere alū rațiunilorū de statū mai inalte și să atragā atențiunea Casei în modū convenitū asupra simptomaticei însemnății a unorū asemenea aparițiuni.

În acēstū casū On. Comisiune, după mea nepretenșivā opiniā, ar implini unū actū de înaltū patriotisimū, ēr eu prii neprezentarea credenționalulu meu așl fi fă-

cūtū patriei celū mai mare serviciū, ce ca deputatū alesū îl puteam face între asemenea împrejurări.

Când am onōre a aduce acēsta la cunosciință binevoitōre a Comisiunii, credū c’am corăspunsū din desulf scopulu provocării ce mi-a adresatū On. Comisiunū.

Așteptū acum în deplinā linișce a consiliului mele decisiunea Comisiunii, căci fiā acēsa orțemū va fi, sēmțulu politieț de dreptū alū On. membri ai Comisiunii nu-mi va dēnega recunoscerēa, că în situațiunea, în carea am devenitū prin alegerea mea de deputatū dietalū, între împrejurările abnorme, numai unū pasū onestū m’a mai rămasū: declarațiunea mea din 10 Octomvri.

Caransebeșu, 10 Decemvri 1887.

Traian Doda.

Austro-Ungaria și concentrările Rusiei.

„La Liberté roumaine” aduce scirea, că supușii austro-ungari din România au fostu informați că trebuie să stea gața de a reștrīra în țērā în casū că vorū fi oțmați sub arme.

De altā parte diarulū oficialū militarū din Petersburgū publicā ordinulu de transferare a diviziunii 13 de cavaleriā cu artileria sa dela Moscva la Varșovia. Ēr oficioșā „Gazeta de Moscva” declarā, că dacă vre-o putere orecare ar cere Rusiei explicați în privința înarmărilorū ce face, ea, Rusia, va răspunde prin *ultima ratio*.

Mai comunicā „Daily News” din Londra că guvernulu rusū negociazā unū mare împrumōtū prin intermediarulū Bāncei franceze.

Tōte acēste sciri factū să vedā pressa englesā apropiandū-se o catastrofā, pregătindū Rusia răboiulu.

Deja se vorbeșce în Viena și în Pesta despre eventualitatea convoării delegațiunilorū într’o sesiune estraordinarā în luna Ianuarie, pentru a vota sumele de bani necesare măsurilorū militare ce arū trebui să se ia în urma concentrării de trupe rusești.

Unelē diare din Viena suntu de părere, că Rusia vrea să ațte pe Austro-Ungaria ca să atace și în acēstū casū monarchia nōstrā n’ar putē primi ajōforū din partea Germaniei. Dacă ținemū seamă că de altā parte cercurile militare germane îndēmna pe Austro-Ungaria să ia ofensiva, atunci tōtā sfara în țērā cu alianța nu plătesce nimicū.

Sē mai vorbeșce, că Rusia amenință pe Austro-Ungaria ca să o împedee d’a sta în cale lovitōrei de statū ce a plānuit’o Rusia în Bulgaria.

Peste totū cercurile conducōtōre din Viena suntu pōtrunse de serioșitatea situațiunei. Comandantulu de corpū din Praga, fldzm. br. Filipovici a fostū primitū de monarchū în audiență mai lungā. Pōte că va fi necesitate d’a se lua contra măsurū militare în mēsurā în care se factū concentrările rusești, mai alesū că foile oficioșe germane așteptā să se ia din partea monarchiei nōstre astfel de măsurū, dicēndū că Germania nu-și pōte lua asupra-și sarcina apărării.

SCIRILE DILEI.

Joi trecutū, scrie „Biserica și Școala”, s’au ținutū alegerile de deputați din clerū pentru congresulū naționalū bisericescū din partea diecesei Aradului. După raportulu primitū până acum, în cercurile Aradū-Radna s’a alesū deputatū congresualū protōșcū: părintele protopresbiterū Vasiliu Beșeu, în cerculū Siria-Ienopolea părintele Vasiliu Mangra, profesorū de teologiā, în cerculū Timișōrā-Bănatū-Comloșū părintele protopresbiterū Melețiu Dregheciu, în cerculū Lipova-Vinga părintele Augustinū Hamsca, asesorū consistorialū. În diecesea Caransebeșului s’au alesū deputați din clerū la congresū, precum comunicā „Fōia Diecesanā”: în cerculū Caransebeșū Filaretū Musta protosincelū; Mehadia Michadū Popoviciu protopresbiterū; în Ciacova Paulū Miulescu protopresbiterū; în Lugosū Dr. Georgiu Popoviciu protopresbiterū; în Buziașū Alexandru Ioanovici protopresbiterū; în Oravița Andreiu Ghidiu protopresbiterū; în Petrovoselo Trifonū Miclea protopresbiterū; în Iamū Filipū Adamū protopresbiterū; în Vērșetū Ioanū Popoviciu protopresbiterū; în Făgetū George Popoviciu adm. prottral; de deputați mi-

renesci sunt aleși în cercurile: Brebul (necunoscut încă); în Lugosul Dr. Alexandru Mocioni; în Făgetul Constantin Rădulescu; în Buziașul Atanasie Cimponeriu; în Ghiladul Aureliu Drăganu; în Verșeșul Martinu Țapu; în Iamul Ilie Trăila; în Sasca montană George Szerb; în Oravița Ilie Trăila (de două ori); în Bogza Iuliu Petricu; în Caransebeșul Ioan Bartolomei; în Ohababistra Ion Popoviciu; în Teregova Patriciu Drăgălina; în Domașnia Ilie Curescu; în Mehadia Leontiu Simonescu; în Prigor Stefanu Velovanu; în Bozoviciu Iulie Novacu; în Biserica-alba Ioan M. Roșu; în Alibunarul Simeon Moldovanu; în Satul-nou Petru Tisu.

Metropolitul sârbu Angelici suferind de boala de pept, a cerut și i s'a acordat din partea ministrului unguresc de culte un concediu de 6 luni, până în 1 Maiu a. v. spre a petrece în insula Corfu. Se dice că amiatitul metropolit și-ar fi făcut și testamentul. Pe timpul absenței sale din Carloveșu, afacerile metropoliei și arhiepiscopiei le va conduce episcopul eparchiei Balcica Vasilian Petrovici. „Branik“, un diar sârbesc, este tare cătrănit, și cu drept cuvânt, asupra metropolitului Germanu, pentru că el a cerut concediu dela ministrul de culte, căci prin acest pas al lui a degradat demnitatea metropoliei sârbesce. Ce ar dice la acesta, intrăbă auzitul diar, metropolitul Stratimirovici sau Raiacici, decă s'ar scula din mormânt? Concediu formal ceru numai funcționarii subordinați ministrului, ajungea deci simpla notificare a plecării și substituției. — Greu lovitura pentru poporul sârbesc, decă metropolitul lor a ajuns a fi slujbașul guvernului unguresc!

Inspectorul r. de dare al comitatului Clușiu a raportat în adunarea dela 12 Decemvre a comitetului administrativ, că în cuartulul ultim al anului curent s'au încasat în darea directă 397,076 fl. 64 1/2 cr., rămânând restanță 430.325 fl. 42 1/2 cr., va se dice nici jumătate din dare nu s'a putut încassa. Restanța în anul acesta e cu 18,689 fl. 9 1/2 cr. mai mare ca acum un an pe astă vreme. În darea militară din datoria totală de 74.355 fl. 81 1/2 cr. abia s'au putut încassa 14,791 fl. 50 1/2 cr., rămânând restanța 59,564 fl. 31 cr. v. a. — „Fericite“ stări!

În ședința dela 6 Decemvre a presbiteriului evangelic (sâsesc) din Brașov s'a pus în discuțiune acea ordinațiune a ministrului unguresc de comunicațiune, prin care se dispune a se adresa scrisorile oficiose în limba ungurescă pentru a pute fi scutite de porto. Adunarea declară ca nelegală această ordinațiune și hotărăsece că decă se se adreseze scrisorile oficiose în limba ungurescă, mai bine vor plăti porto, adresându-le în limba germană, care este limba oficiosă a bisericii evangelicice. — Mai corectă și dreptă hotărâre nu se pôte.

În zilele acestea a trecut prin gara Brașov un transport de 14 vagoane cu tunuri trimise din Berlinu pentru România.

Eri ni s'a telegrafiat că deputatul ungaru Literaty a murit în urma unui duel ce a avut. Duelul l'a avut cu avocatul din Pesta Dr. Eugen Pasztely Amândoi duelanții erau rudenii, nevestele lor fiind surori. Dușmănia datăză dela alegerile pentru dietă, când Pasztely a pășit în același ceru ca contracandidat al lui Literaty, deși fără rezultat.

Ministrul unguresc de comunicațiune face atente jurisdicțiunile printr'un cercular, că numai judecătorile r. sunt în drept a sevestra scrisori și pachete postale precum și telegrame. Alte persoane oficiale, ca d. e. căpitani de polițiă, fisolgăbirii, comandantii de gendarmeriă etc. în nici un casu nu s'nt îndreptățiți a face acesta. Dăr comunicări despre date autentice cu privire la astfel de scrisori etc. se pot cere și dela șefii autorităților polițienesci.

Alalta s'era au ars în Ulița de mijloc din Brașov vechiu două șurfi pline cu bucate și un grajă.

„Priest's Transilvanian (Hungarian) Gold Mines (Limited)“ este titlul unei noue societăți de acții, ce s'a întemeiat în Londra cu un capital de 90,000 lire, ce se cumpere și se exploateze minele de aur dela St. Nicol și St. Maria în Ardeal. Prețul cumpărării e de 60,000 lire, care se va plăti jumătate în bani gata, jumătate în acții plătite deplin.

De lângă Oltu*, Decemvre 1887.

Școlile de stat din Făgăraș fac mare propăgandă de maghiarizare. Copii de români nu mi s'au altfel saluta, decă „szolgája“. În anul școlar trecut aprăpe la 180 elevi români cercetară școlile elementare și civile de stat din Făgăraș. Notari, preoți și învățători români își trimisă copii la școlile acestea.

Mai bătător la ochi este purtarea învățătorului de stat D. Gabor, fostu inv. dirig. grănițarescu — carele face mare hatiră școlilor de stat. Copii de români alergă din toate unghiurile comitatului la acest învățătoru român-maghiaronu, carele după cum sunt informat din isvoru demn de totă credință, nici nu vorbesce cu elevii săi români românesce.

Limba română nu se propune la aceste școlile în unu comitat curat românesc, pre când legea școlară dice, că la astfel de școlile limba ținutului trebuie propusă, ca obiectu de învățămēt. Ar fi de dorit ca se se propună și limba română în fiecare clasă a acestor școl.

Însă de așa ceva nu prea avem speranță.

Opincarulă.

Selagiu, 8 Decemvre 1887.

Onorată Redacțiune! Ca unu simplu croniaru vind a înregistra în prețutul diar ce redigați qua de 15 Noemvre 1887, în care prețimea din tractul Crasnei și-a ținut „conf-rința prețescă“ anulă în comuna Șie redei, sub presiul Reverendisimului domn Alimpiu Barboloviciu. Ca toate acte e solemne ale Românilor, astfel și cu deosebire această conferință s'a precedat de serviciul divin celebrat de prețimea tractuală sub pontifiul Reverendisimului domn Vicariu. Biserica cea frumoasă și spațiosă de pētră, care ar servi de decose chiar și unui oraș, rēșuna de cântările armonioase executate de copul prețesc, câtă și corul școlarilor condus de învățatoru localu Petru Chișiu. — La finea serviciului divin on. domn Ignatiu Suru preț în Malu, conformu programei conferinței, ne-a vorbit despre „Îndurarea lui Dumnezeu“. Alăt continutul cât și predarea disertațiunei a fost satisfăcătoare, daună că din incidentu țergului în Crasna a fost puțin popor la biserică.

După serviciul divin luând un mic dejun la ospitaliera mēș a confratelui nostru on. d-nu Vasiliu Gheție preț localu, cu toți ne-am îndreptat spre

* Ce facu Olteni? Și-au jurat singuri peirea? Nu vedu că au ajuns a perde și comuna Făgăraș? Vom reveni. — Red.

școlă, locul „conferinței prețescă“. Ne a fost mare bucuria, când am vădu că trebuie să intrăm într'un edificiu de totu nou, bine situat, avēdu o sală pentru învățămēt acomodată recerintelor școlastice și igienice, precum și spartamentele necesarii pentru învățătoru. O comună așa mică cu 880 suflete, avēdu o biserică relativ lōrte frumoasă, și o școlă confesională modernă, precum și casă parohială din materialu solidu, pōte fi mândră de progresul făcutu, precum și de conducătorii săi bisericesci.

Reverendisimul domn Vicariu a deschis ședința printr'un discurs bine alcătuit, în care ni a seinalată chiamarea importantă ce o avem și care își are baza în virtuțile teologice credința, speranța și iubirea, cari a-le protegea, menagea și a-le păstra în puritatea lor desvērșită, ca pe atari mijloce cu ajutorul cărora putem conduce sigură la mântuina turma noue încredințată spre păstorie, ne impune sf. maică biserică. Corolarul acestor virtuți o formēză iubirea, iubirea ne a îndemnat a alerga într'o adunare școlastică religioasă, er esaminând starea noastră religioasă morală, precum și a turmei păstoririi noastre încredințate, se conchidem că ore am regresat s'au chiar progresat față de aceste trei virtuți teologice; în casul antēiu se ne stringem rēndu ile, se esaminăm ranele cari ne bătuesc și nimicesc efectul sublim al acestor virtuți și acele după putință se le estirpăm; er în al doilea casu se ne felicităm și apceșele dobēnite se ne servesc de nou stimulu, pentru de a lucra în direcțiunea indigetată de spiritul acestor trei virtuți.

După acest discurs invocand ajutorul spiritului sântu, ședința se declară deschisă. Constituindu-se ședința prin alegerea notarului adhoc în persoana on. d-nu Ioan Iliesiu preț în Crasna, conformu programei Conferinței on. d-nu Gregoriu Simon preț în Hareșu este provocat a-și celi disertațiunea impusă de conferința precedentă despre: „Sacramentul Căsătoriei“. Această disertațiune deși a dovedit diligența esemplară a d-lui disertant întru studiarea teologiei și moralei, totuș pare că n'a sațiat în destul așteptarea conferinței, care cu cea mai încorpată atențiune a urmărit dezvoltarea tablourilor acestei importante teme ce s' vedită din criticele varii și lōrte instructive îndreptate în contra tractării prea teoretice a temei, obiecționând conferința, că nu intrată espunerea stereotipică a principiilor teologice și morale față de acest sf. sacrament, ci aplicarea și dezvoltarea lui față cu relațiunile locale și sociale, trebuie se formeze subiectul, care ca unu firu roșu se se strecore prin totă disertațiunea. Altcum, operatul are meritulu de a pute fi datu publicității. — Dându-se ceteri protocolului conferinței precedente se autentică în totă estensiunea.

După acesta se încinge o viuă discuțiune față de venerata ordinațiune consistorială dno 8 Iuniu a. c. Nr. 4059, în care clerul este provocat a conlucra între inteligență și popor premergēndu cu esemplu, la colectarea de bani pentru înființarea unui fondu comun necesand, care colectă apoi se se așternă la veneratul consistoriu. Conferința unanim se decheară, că de locu nu e dispusă a adera la înființarea unui nou fondu diocesanu, până atunci când nu va primi o dare de sēmă severă despre demersul, regresul, stagnarea s'au dōră înflōrirea (?) fondurilor existente diocesane

Mai încolo conferința cu o viuă mulțămire ia noțiă despre îngrijirea veneratului presidiu, față cu biblioteca tractuală, reținēndu pentru viitorul acesteia o acțiune de a institutului de credit „Silvania“, totodată se susține decisiunea, ca fiecare preț se contribue pe anu câte 1 fl. pentru această bibliotecă.

Să ia apoi în discuțiune afacerea fondurilor de bucate, așa numite „grănare bisericesci școlare“. O instituțiune mai salutară ca acesta nici că se pōte, și importanța ei este preșată prin nisuița tare a prețimei din acest tract, care urmând esemplul demnului s'au conducătoru, a arătat cu această ocașiune frumoșe rezultat, că pot veni timpuri, și mi se pare că nu sunt departe, când bietul popor ingean hiatu deja sub povara nenumeratelor impozite, se nu mai pōtă răsufla și în amărăciunea sufletului s'au se strige unu „nu mai avem de unde“ și atunci cât de bine ne vor prinde fondurile nostre eclesiastice-școlare existente, pentru aco-

FOILETONU.

Balada Peleşului.

(de V. Alexandri.)

I.

Plânge Prahova în vale
Și se vaie mereu,
Totu ducēndu în a sa cale
Dorul Peleşului s'eu.
Tulburată se repede
Vrēnd de stānci a se isbi,
Căci cu densa nu'l mai vede
Răvnițor de-a se iubi.

De când apa curgētore
Și cu sōrele ceresc
Au menire invitōre
Pentru sinul pāmēntesc,
Dādu'i vieță și rodire,
Vesellie și noroc,
Ea, prin dulce rēcorire,
Elu, prin razele-i de foc, —

Peleşul cu florī pe frunte
Și'n vēminte de cristāl,
Venea dīnicu dela munte,
Peste malurī dāndu nāvālū.
Și toți brașii, în mirare

De-ălu vedea clocotitor,
Fremătau cu întrebare:
Unde'l duce viul doru?

Elu sbura, cum gândul sbōră,
Prin sēlbatice păduri,
Locuite odinōră
De urși mari, de mari vulturi,
Și mergea ca se se culce,
Plin de vieță, fericit,
Pe alu Prahovei sin dulce,
Ca ntr'unu lēgēnu multu iubit.

S'amēndoi, în desfātare,
Se duceau intrulocul,
Până 'n josu peste hotare,
Multu departe de Carpați,
Vesell rēțācīndu prin lume,
Sub ceru vecnicu zimbitor,
Elu, uitāndu chiar alu s'eu nume,
Ea, chiar locu'i de isvoru.

Bune vremi erau p'atunco,
Când ursitul din stānci
Nu'i pāsa ca se s'arunco
Peste rpele adēnci.
Il māna dorul ce este
Dulce-ălu inimei avēntu,
Care trece ca 'n poveste
Peste mārī, pe sub pāmēntu.

Dăr acum elu intārđie...
Drumu 'n cale'i s'alungit!

Ea 'lu așteptă ca se vie
Din dorl până la sfințit,
Și sērmana tulburată,
Se totu vaie mereu,
Purtāndu grija necurmată,
Grija Peleşului s'eu!

II.

Intr'o dī... așa se spune,
Călătorul tinerel
Dār 'n cale'i o minune,
O minune de castel,
Ce intr'o clipă rēsārise
Din pāmēntul scorburos
Șa lui porți cu dragu deschise
Unui rege gloriosu.

Elu vēdu trecēndu în sōre
Și sub codri bētrānesci
O Regină cāntātore
De a munților povești,
Și frumoșe Margārite
Pe sēlbatice poteci,
Și pe drumuri nāsipite
Urme de picioru mic.

S'auđi, ce nu s'aude
În desimile din munți;
Nu urlārī de fiare crude,
Nu căderī de brađi cārunți,

Ci divina armonie
De dulc glasurī argintii
Și de organu ce re'nvie
Umbre albe de copii.

Fermeatū, Peleşul șede
Pe o stāncă 'n locu oprit:
Vede, ce nu'i vine-a crede,
Simte, ce n'a mai simțit.
Ca și dēnsul, în uimire,
Urieșii cu vērfu alb
Primbă ținteșa privire
Pe castelul acelu d'albu.

Splendidă'i 'nalta clādire,
Ce străluce-acum sub ceru
Cu maestra 'mpodobire
Unui māndru juvaer...
E menitū ca se devie,
În prezentu și viitoru,
Cuibū voiosu de ospētiă,
Cuibū de gloriu și onor!

III.

Etā Regele sosesc
Lāngă Peleşu, gānditoru.
Și'l întrebă: de voesc
Ca s'fi fiā muncitoru,
Căci e june, și e tare,
Cātū optu-șeci de murgușori
Și cu brașul lui e 'n stare,
Sē 'nvērtescă roți de mori!

perirea indigențelor culturale. Pot veni zile nefericite pe fi unei parohii, când elementele distrugându și nimicind totu productul cerealelor, prefăcându agrii mai înainte imbelșugati și mănoși într'o pustietate canțierătoare și atunci cătu de bine ne voru prinde granarele eclesiastice din carl după mărirea nefericirii se distribuim bucate la bietul popor, până ce-si va mai veni în fire din catastrofa ce-a îndurat. Preoți cu crucea în frunte, căci scopul e prea sfânt!

Mai departe se face o revistă peste școlele din tract și în urma esaminării și desbaterii fiesce căreia, se constată cu plăcere că învățământul prosperază și că viitorul e alu nostru. Se pune unu deosebitu pondu pe școlele de pomăriu, se aduce concludu și se îndatorește făcure școlă a arăta pe fie-ce unu anumitu evantū de altoi, precum și fiecare elevu repetiționalu pe unu se producă 5 al'oi, și pentru controlarea acestorū decisiuni veneratulū nostru președinte a binevoitū a lua asupra sa sarcina de supraveghere cu ocaziunea visitațiunei propopesci, precum pe cei neglijenți și renitenți se-i pedepsescă, — cu multa bunăvoință s'a angajatū ca despre tōte acestea se facă o relațiune detaliată în conferința proximă preoțescă. Să trăiască!

Desbatendu-se starea moralității poporului din tractu cu mângăiere s'a constatatū îmbunătățirea ei precum și conlucrarea preoțimei prin conținți și catechize la redicarea ei.

Etă o mică iconă despre nisuițele nobile ale acestei conferințe, care voindū a conlucra din rășputeri pentru mărirea lui D-șeu și binele multū cercatului nostru poporū, se vede că pōte, dāndū o viuă dovadă, că o corporațiune, fiă cătu de mică, când are în sfīnulu sēu unu conducetōrū, care în totdeuna este gata a fi „tuturova tōte“ Corinth. IX. 22, și care se îngrijesce „precum doica își caută de copii sēi“ Tesal. II 7, se pōte felicita de progresele ce le face, și pōte înainta sigurū pe calea binelui.

După conferința amū fostū intruniți cu toții la unu prāndū frățescū oferitū cu multa iubire de on. d-nū Vasiliu Gheție și stimata sa soțiă. Intre bucatele sumtuose și gustose s'au ținutū mai multe toastē, pentru factorii culturii și moralității poporului credincios. La revedere a treia și de Rosalii în Stireiu.

Unu membru alū conferinței.

Jubileul Dr. G. D. Teutsch.

În 12 Dec. Sasi ardeleni au serbatū a 70-ea aniversarā a zilei născerei episcopului Dr. G. D. Teutsch. În presera acestei zile i s'a făcutū în Sibiu conductū cu torțe, la care au luatū parte școlarii cu profesorii, deputațiunile din provinciā, corulū de vr'o 160 școlari cu lampiōne în colorī, orchestra orașului, numērosū publicū sāsescū. Episcopulū a fostū salutatū printr'unū discursū la care dēnsulū a rēspunsū. Urmā apoi o cinā comunā a oșpețilorū la „Imperatulū romanū.“ Serbarea s'a continuatū a doua și după programū.

Episcopulū Teutsch e născutū la 12 Decemvre 1817 în Sighișōrā. Absolvā gimnasiulū de acolo, apoi trecū la universitatea din Viena, ēr după unū anū la cea din Berlinū. În 1842 fū numitū profesorū la liceulū din Sighișōrā și apoi alesū în 1850 directorū. În 1863/4 a fostū deputatū alū dietei din Sibiu ca regalistū, apoi deputatū în Reichstagulū din Viena la 1864/5 fiindū deja preotū în Agnița (alesū la 1863). După dualisarea monarhiei fū deputatū în dieta ungarā, din care la 1867 ēș, fiindū alesū episcopū în 19 Septemvre 1867 și la 1869 fū introdusă sērbătoreșce în oficiu.

Pentru poporulū sāsescū, pentru biserică și școlă acestuia Episcopulū Teutsch are mari merite. A scrisū și în „Istoria Sasilorū.“

Universitatea din Jena i-a conferitū în 1858 titlulū de doctorū onorificū în filosofię, în 1882 același titlu în teologiā, în 1884 Universitatea din Berlinū același titlu în drepturi. Academia de științe din München și Societatea științelorū juridice din Göttingen l'au numitū membru, museulū naționalū german l'au ales în comitetū, reuniunea Gustav Adolf ilū ales în comitetulū centralū și președinte alū reuniunei Gustav Adolf din Ardealū, ēr reuniunea (sāsescă) istorică a țērii de repețe ori preșe-

dinte. Ađi e și membru alū camerei magnațilorū un-guresci.

Teatru românū în Brașovū.

Duminecă sērā în 29 Noemvre (11 Decemvre), societatea linerilorū comercianți romāni din locū a datū în sala redutei o reprezentațiune teatrală, pe care amū fostū anunțat' o mai dinainte. S'a jucatū comedia *Unū tutorū*, în 2 acte și unū tablou, de Matilda Poni.

Acțiunea se petrece pe o moșiă de lângă Iași. Tēnēra fatā Eleonora Steria, fiindū orfanā, e pusă sub tutoratulū tinerului Redeanu, amicū alū tatălui ei, avēndū ca damă de companiā pe d-na Renon și Eleonora ilū iubesc pe Redeanu, precum și acesta pe fatā, fără se-și mărturisescă unulū altuia simțemintele. Eleonora cre-dēndū că tutorulū ei vrea se ia de soțiă pe fata d-nei Belici, devine rea, nervosă, și de cele mai multe ori își rēsbunā pe Buzduganū, bētrānū servitorulū alū lui Redeanu; în cele din urmă se hotărășce se se învēninezē impreună cu cameriera ei Rărița, care la rēndulū ei se plāngea de necredința iubitelui ei Ioniță, pușcașū pe mo-șia lui Redeanu. Din norocire Dornescu, unū amicū a lui Redeanu, care nevoindū se ia de soțiă pe Eleonora precum hotăriserā părinții lorū și fiindū logoditū cu alta, descopere lucrulū și-i dā altā întorsăturā. Destăinuesce lui Redeanu cătu de multū ilū iubescē Eleonora, în-ātū e decisă se mōrā. În urma măsurilorū luate de Dornescu, Redeanu se și convinge despre acestā, ēr în locū de veninū li se dā fete'orū alte prafuri, care la adōrme. În cele din urmă Redeanu se căsătoreșce cu Eleonora, ēr Ioniță cu Rărița, amēndouē părechile deodată pe mo-șia lui Redeanu.

Rolulū „Eleonorei“ l'a interpretatū d-șōra Elena Dimitriu cu multa pricepere; unorū momente, ca cele de nervositate și de māniā, le-a datā viuā expresiune; în generalū și-a înțelesū bine rolulū. — D-lū G. Zănescu ca „Redeanu“ a jucatū bravū, ēr d-lū Gr. Birea ne-a în-fățișatū corectū pe „Dornescu“. — Rolulū „Băriței“ l'a jucatū bine și naturalū d-șōra Elena Popovici, ēr pușcașulū „Ioniță“ nu-și putea găsi un interpretū mai fidelū decât d-lū Cristescu, care a și stērnitū multū risū. — Rolulū „D-nei Belici“ a fostū fōrte nimeritū datū d-șōrei Maria Teohar, care l'a și jucatū neașteptatū de bine. — D-șōra Elena Bogdanū, ca „D-na Renon“ a fostū por-trivitū de bine, ēr d-lū Ionū Dușoiu jun. în rolulū lui „Buzduganū“ a fostū bine și a avutū și unele momente comice.

În generalū reprezentațiunea comēdiei a reușitū peste așteptare. Tabloulū cu mulțimea de țērance și țēranī în frumoșe costume naționale a plăcutū nespus de mult.

Sciri polițienesci. Eri diminețā, într'una din cele din urmă case din Pașiște, în Scheiu, a fostū găsitā arsā vēduva Paraschiva Peligradū, care era sēracă și trăia din cerșitū. Fiindū că s'au descoperitū pe cadavru micū rā-niri, care probabilū că ele potū proveni din vre-unū actū de violință, de aceea nu e eschisā posibilitatea că aci s'a comisū o crimă. S'a făcutū arătare la judecătoria pen-ală competentā.

Ultime sciri.

Parisū, 12 Decemvre. — D. Tirard a rēu-șitū a forma astfelū cabinetulū: D. Tirard, pre-sidentū alū consiliului și ministru de finanțe; Flourens, afacer. streine; Fallières, justiție; Dan-tresme, comerțū; Loubet, lucrārī publice; Faye,

instrucțiā publicā; Mahy, marinā; Viette, agri-culturā; Sarriens, interne. Portofoliulū rēșboiulū s'a oferitū generalului Tricoche și genera-lului Logrot; se așteptā hotărērea lorū.

Viena, 13 Decemvre. — Din sorginte ofi-cioșā se desminte șgomotulū privitorū la demi-siunea comitelui Kalnoky. Se dice că comitele Kalnoky este opusū ori cărei concesioni în afa-cerile bulgare. Se asigurā că archiducele Al-brēcht cautā un mijlocū d'a aplana conflictulū cu Rusia.

Londra, 13 Decemvre. — Se anunțā din Petersburg diarului „Times“ că guvernulū ru-sescū va esplica prin calea presei că concentrā-rile trupelorū sale la graniță nu suntū motivate decâtū prin trebuința de mișcare a armatei și că n'au nici unū caracterū agresivū.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

VIENA, 14 Decemvre. — Faima lăptā des-pre retragerea contelui Kalnoky dela ministē-riulū de externe este a se reduce la o manevrā de bursă.

BERLINŪ, 14 Decemvre. — Parlamentulū germanū a respinsū vama propusā de șese marce pe grāu și sēcarā și a primitū vama pe grāu cu cinci marce.

PARIS, 14 Decemvre. — Camerele fran-cese au primitū favorabilū mesagiulū președin-telui republicei.

În afacerea Wilson camera de punere în acusațiune a datū unū ordinū de sistare a procesului

DIVERSE.

A născutū o „brōscă“! — Soțiā unui veterinarū din Csikszereda, care mai de demultū suferē de bolā de stomacū, cu aceea și-a suprinsū în zilele trecute bārba-tulū, când acesta a sositū acasā, că a născutū o „brōscă“ și i-o arētā numai decātū, aflāndu-se brōsca în patū lângā bolnava femeē. Bārbatulū a luatū brōsca și a dus-o la farmaciā, unde au luat' o în privire medicii, dēr neputēndu i afla rostulū, au trimis-o la universitatea din Clușiu. Aci apoi au constatatū că brōsca e o brōscă ca tōte brōscele, care nici când în pāntece de omū nu a avutū fericirea a fi; că în pāntecele brōscei s'au aștitū rēmășițe de māncārī omenesce au esplicat' o medicii pro-fesorī astfelū, că muerea cea bolnavā a mușcatū limba brōscei, apoi i-a îndesatū pe gurā māncare, ca se se pōtā face vestitā cu acea că ea a născutū o — brōscă!

Omū cu cornū. — Despre bārbații, pe carl femeile lorū îi înșelase dice că le crescū corni. Nu scim ne-fericitulū omū d. Ischl, despre care e vorba, este înșelat ori nu de nevastă-sa, dēr aceea se șcie că îi cresce unū cornū formalū în ceafā. Cornulū a ajunsū lungime de 20 centimetri, și începe a se întāri bine. Au ruptū o bu-cățică din elū, și omulū nu a simțitū nici o durere. Bu-cățica acestā a trimis-o la Viena, ca se o ia în privire științificā și se-i spunā ce — făcătura e?

Numere singuraticē din „Gazeta Transilva-niei“ à 5 cr. se potū cumpēra în totungēna lui I. GROSS, și în librāria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editorū și Redactorū responsabilū Dr. Aurel Maresianū.

Peșgulū, l'așa cuvinte,
Se tredeșce ca din visū,
Lumea nouē 'n a lui minte
De-odatā s'a deschisū;
Bucurosū elū la turbinā
Se repede 'nvingetōrū,
Ca se macine luminā
Dela fulgerii din nori.

Și de-atunci, când nōptea vine
Nāscetōre de suspini,
Aste locuri le veđi pline
De fantastice lumini.
Feeria se întinde
Peste falniculū castelū,
Ca fereștrile și-aprinde
Ca de-unū sōre-ascunsū în elū.

IV.

Dina Peșgulū lucrēzā
Cātū unū uriașū vēnjosū,
Ēr când ziua înserezā,
Redevine Fēt-Frumosū,
Și-n castelū apoi apare
Cu pasū veselū triumfalū,
Căci e nasulū sēu și are
Locū la prāndulū celū regalū

Intre flori și 'ntre copile,
Intre ambii Suvranū,

Elū s'aratā micū de zile,
De și are mii de ani,
Și Regina 'nveselitā
Ilū desmeardā-adesea-ori
P'a sa cōmā impletitā
Cu brilanți scānteiatōri.

Apoi māndrulū, după cinā,
La toți lasā rēmasū bunū,
Saltā sprintenū, se inchinā
Și, plecāndū ca unū nebunū,
Elū se duce se se culce,
Plinū de viētā fericitū,
Pe alū Prahovei sinū dulce
Ca'ntr'unū lēgānū multū iubitū.

Ea ilū muștrā cu blāndețe
Și i-totū dice, că-i pēcatū
De a perde 'n tinerețe
Cursulū sēu neatēratū.
Elū rēspunde cu māndriā:
„Māndrā fii de-alū meu norocū!
„Dicū Luminā ca se fiā,
„Și Luminā e pe locū!“

Castelulū Peșgu, 15 Octomvre.

Strigături poporale
din Cāmpia Transilvaniei, culese de
A. M. învēt.

Trandafirū crescutū în fēnū,
Cinstesce omulū bētrānū,
Ca se-ți deie cuvēntū bunū.
Trandafirū crescutū în erbā
Cinstesce omulū de trebā
Sē nu-ți deie vorbā slabā.

Sōcērā sōcērā pōmā acrā!
De te-ai cōce cātū te-ai cōce,
Pōmā dulce nu te-i face;
De te-ai cōce cu anulū,
Totū vei fi ca cătranulū.

De nimica nu mī-e fricā
Nici de bātā cu māciucā,
De nimica nu mē temū
Nici de bātā de lemnū.

Din satulū din care-sū eu,
Nu-i nici popā nici birū,
Cā i-a bātutū Dumneđeu,
Pe popā pentru popiā,
Pe birū pentru porțiā,
Pe diacū*) pentr' o poveste
Și pe fētū**) pentru neveste.

*) Cantorulū.
**) Crāniculū, paraclisierulū.

Frunță verde de alunā,
Place-mi copila romanā,
Cā i frumoșā, dragāștōsā,
Te pētrunde pān' la oșā.

Dragā mī-e māndrā bālae,
Cā sci face la mālāe,
Bagā douē, scōte nouē,
Dēr le bagā cu lopatā
Și le scōte cu covatā.

Mī-a făcutū maica gura
Cā dēcā m'oiu străina
Sē mē māngāiu cu dēnsa.

Copiliță dela țērā
Ce ti-e gura așa amarā
Ori de pitā de sēcarā,
Ori de grāu de primāvarā?!
Vinū la noi la Bucuresci
Sē-ți dau miere so'ndulesci,
Ori stafide ori migdale
De care ti placū dumitale.

Cātānire-așū cātāni
La compania mānduții
Unde i compania de fete
Și pușcutā de lemnū verde,
Baioneta de nuielē
Strajameșterū de muierē.

Cursul la bursa de Viena
din 13 Decembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	98 05	Bonuri croato-slavone	105 75
Rentă de hârtie 5%	83 20	Despăgubire p. dijma de vină ung.	98 75
Imprumutul căilor ferate ungare	148. —	Imprumutul cu premiu ung.	121. —
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	93 75	Losurile pentru regularizarea Tippei și Segedinului	121.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	79.10
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	112 25	Renta de arg. austr.	81 60
Bonuri rurale ungare	104. —	Renta de aur austr.	110 70
Bonuri cu cl. de sortare 103.50		Losurile din 1860	133 25
Bonuri rurale Banat-Timoc	103.50	Acțiunile băncii austro-ungare	875 —
Bonuri cu cl. de sortare 103.25		Act. băncii de credit ung. 279.50	
Bonuri rurale transilvane 103 50		Act. băncii de credit austr. 274.90	
		Argintul — Galbini	
		Impărătesci	5.97
		Napoleon-d'or	10. —
		Mărci 100 imp. germ.	61.90
		Londra 10 Livres sterlinge 126.30	

Bursa de București.

Cota oficială dela 30 Noembrie st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96 —	97 —
„ convert. (6%)	91 —	92 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	105 —	106 —
„ „ (5%)	91 1/4	92 1/4
„ „ urban (7%)	103 —	104 —
„ „ (6%)	96 —	97 —
„ „ (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de banca	14 1/4	15. —
Bancnote austriace contra aurului	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov.

din 14 Decembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românești	8.53	8.55
Argint românesc	8.50	8.53
Napoleon-d'or	9.95	9.98
Lire turcești	11.24	11.36
Imperial	10.24	10.26
Galbeni	5.87	5.90
Serisurile fonc. Albina 6%	101. —	102. —
„ „ 5%	98. —	99. —
Ruble Rusesci	110. —	111. 1/2
Discontul	7—10% pe an.	

Un loc de pășune

2-3

În mărime de 278 jugere catastr. 1400 stinjinii pătrați, situată pe un platou de mijloc, se arendeză pe 6 ani.

Licitarea se va face la **6 (28) Decembrie 1887 în casa comunală din Rotbavă, la 10 ore a. m.**

Prețul strigărei 500 fl. v. a. pe an. Vadiu e de 10%. Informații mai de aproape la:

Ev. Presbiterium A. B. Rothbach (Veresmart.)

Avisul d-loru abonati!

Rugăm pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerației să se binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa înmunită și să arate și poșta ultimă.

Decă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonati sunt rugati a ne încunoscinta imediat prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delatureze.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute seara.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 303: 9 ore 46 minute înainte de amez.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute seara.

2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Răznavă-Zărnești-Branău: 12 ore 30 min. după amez.
- b) „ „ Zizină: 4 ore după amez.
- c) „ „ în Săcuime (S. Georgi): 1 ora 30 minute noaptea.
- d) „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Răznavă Zărnești-Branău la Brașov: 10 ore înainte de amez.
- b) „ Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore seara.
- d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute seara.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ. UJVÁR. —

AMICULU FAMILIEI. Diar beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrații, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 zi a unei în număr de câte 1 1/2—2 1/2 cote cu ilustrații frumoșe; și publică articli sociali, poezii, nuvele, romanuri, suvenir de călătorii ș. a. — Mai departe tractează cestiuni literare și științifice, cu referințe la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte populații din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alasă nisuesce a face cât o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plătibili și în timbre postali.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericească, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/2—3 1/4 cote; și publică articli din sfera tuturor științelor teologice și între acestia multe de predică pe dumineci, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețul de abonamentu pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plătibili și în bilete de banca și în timbre postali.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamotvájvár, unde se mai află de vândare și următoarele cărți:

- Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.
- Idealul pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.
- Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.
- Fântâna dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Codreanu craiului codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Elu trebuie să se însore.** Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.
- Branda sau Munta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioană Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din fra educațiunii. După Ernest Legouvé, membru alu academiiei franceze. Prețul 10 cr.

Barbu cobzarului. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioană St. Șuluțu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în sa'le gimnasiunii din Fiume prin Vincetiune Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Bucicescu. Unu volum de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare culese de Ioană Popu Retegeanu. Unu volum din 14 cote. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa sau Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinesdu. Prețul 20 cr.

Apologiă. Discușuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silasi. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II, III, IV. cuprinzându materi forte interesante și amusante. Prețul la tote patru 1 fl., câte una deosebită 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinzându materi forte interesante și amusante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normali (pre-

parandial), a învățatorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețul unui exemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opă, întocmită după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea îl și recomandăm mai ales Directorilor și învățatorilor ca celor în prima linie interesați.

Spiciure din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețul 15 cr.

Manual de Gramatică limbii române pentru școlile populare în 3 cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiunul din Năsăud. — Manualul acesta este aprobatu prin Inaltul Ministeru de cult și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebre, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlile populare pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești forte frumoșe ilustrată. Prețul unui exemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl. în legătura de lux 1.50—2.50.

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericești — frumoșe ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesc. Prețul unui exemplar broșat 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui exemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 exemplare costau 3 fl.; 100; exempl. 5 fl.

Viul Prea Santei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu ormatu de mai multe rugăciuni frumoșe; Cu mai multe icone frumoșe Prețul unui exemplar expedit franco e 10 cr. 50 exemplare 3 fl., 100 exemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui exemplar legat e 15 cr.